6 Proporcionalidade

Obxectivos
Antes de empezar

Nesta quincena aprenderas a:

1.Razbén e proporcion ............c.cce..... pax. 4
° Expresar unha razén como Razon entre dous nameros
cociente de dous numeros. Proporcién
e Formar proporciéns. Dados Cuarto proporcional
tres numeros calcular o seu
cuarto proporcional. 2.Proporcionalidade directa ............. pax. 6

Magnitudes directamente proporcionais
Método de reducion & unidade
A regra de tres

e Identificar magnitudes que son
directamente proporcionais.

e Resolver problemas usando

regras de tres directas 3.POrCENtAXES ....evneeeeeeeeeeaaeeenn. pax. 8
e Calcular porcentaxes. S'Q”'f'CadO _
Célculo da porcentaxe dunha cantidade
* Resolver problemas con Calculo do total e da porcentaxe

porcentaxes.
Exercicios para practicar

Para saber mais
Resumo

Autoavaliacion
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Antes de empezar

REBAIXAS
2090

Investiga
En época de rebaixas seguro que viches nos escaparates carteis como o da fotografia. Se a

camiseta que che gusta custaba 25 € e o desconto que fan e do 20%. Canto aforraras?
Canto pagaras realmente?

Os mapas deben debuxarse mantendo

Para elaborar esta torta é necesario
as proporciéns coa realidade.

manter as proporcions entre os seus
ingredientes.
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1. Razodn e proporcion
Razdén entre dous nimeros

Estamos afeitos a dar informacidon sobre situaciéons da
vida cotia usando nimeros. Hai ocasidons nas que un
s6 numero non é suficiente e debemos comparalo con
outra cantidade para poder comprender mellor a
situacion.

Cando comparamos duas cantidades formamos unha
razon.
\
“ Razén é o cociente entre dous
numeros a e b.
Escribese a/b e lese "a é a b".

Unha razén non ten unidades e serve para comparar:
indica o0 n® de veces que unha cantidade é maior que
outra.

Observa que unha razén non é unha fracciéon, nunha razén
0s numeros poden ser decimais e nunha fraccidon son
enteiros.

Proporcion

Unha proporcioén é unha igualdade entre duas
razons:

"aéabcomocéad"
« a e d chamanse extremos

« b e c chamanse medios

As proporcibns cumpren a relaciéon

fundamental:

seguinte

Nunha proporcibn o produto de
medios ¢é igual ao produto de

extremos.

Célculo do cuarto proporcional

Dado que o produto de medios é igual ao de
extremos, podemos calcular calquera termo dunha
proporcion cofiecendo 0s outros tres.

e Chamase cuarto proporcional ao termo que
descofiecemos nunha proporcion.
Representarémolo coa letra x.

Observa a dereita como se calcula.
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O bote de pintura grande pesa 4,5 kg e
0 pequeno 1,5 kg.

Cal é a razén entre o peso do bote
grande e o peso do bote pequeno?.

peso bote grande 4,5 —3
peso bote pequeno 1,5

Lese "4,5é a 1,5"

Que indica?

A razén é 3 e indicanos que o bote
grande pesa 3 veces mais que o0
pequeno.

Imos comparar razéns

No cadro =
temos as Luis Ana

horas diarias %§ i
que dedican F | 3h. 5h.
Luis e Ana ao

xogo e ao Eo. 15h. 25h.

estudo.

=y tempo de xogo Jh 2
. tempo estudo 1.5h
25h 2 = F

Tanto Luis como Ana dedican o dobre de
tempo ao xogo que ao estudo.

tempo de Xogo
tempo estudo

As duas razéns son iguais, =05
forman proporcion. 1 25
Lese "3éal,5como5éaz2b5"
Acha o cuarto proporcional:
X - 6 xa=624x= 624 _3¢
24 4
Ao X 7.16=x.2 x="18 =56
2~ 16 2
16 _ 8  16.7=8xx= 167 14
X 7
8 _ 72 sx=123x="23-37
3 X
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EXERCICIOS resoltos

1. Un rectangulo mide 50 cm de ancho e 20 cm de alto.
Achar a razén entre a stia anchura e a sta altura.
Que nos indica a razén?

Solucién:
Calculamos o cociente anchura do rectangulo/altura =50/20 =2.
A razén é 2,5 e indica que a anchura é 2,5 veces a altura

2. Unha bolsa grande de madalenas custa 5,2 € e unha bolsa pequena custa 1,3 €.
Achar a razén entre o prezo da bolsa grande e o da pequena.
Explica que indica a razén.

Solucion:
Calculamos o cociente prezo bolsa grande/prezo bolsa pequena =5.2/1.3 =4.
A razén é 4 e indica que o a bolsa grande custa 4 veces mais que a bolsa pequena.

3. Unha rapaza ten 15 anos e o seu pai 45.
Achar a razén entre a idade da filla e a idade do pai.
Explica que significa a razén.

Solucién:
Calculamos o cociente idade filla/idade pai =15/45 =1/3

A razén é 1/3 e indica que a idade da filla é a terceira parte da idade do pai.

4. Forman proporcion as seguintes razons?

a) b) c)
12 2 3 6 5 25
60 ¥ 3 2z ¥ 7 i Y T2
Solucion: a) Non forman proporcién

b) Si forman proporcién
c¢) Si forman proporcion

5. Achar o cuarto proporcional das seguintes proporciéons

a) b) c) d)
X -8 32 _ 8 9 - x 5 _ 10
4 2 x ~ 5 7 7 12 X
Solucién:
a) b) c) d)
=48 8-x=32-5 Fx=7.0 5x=10-12
1-8 _ 32:5 7-9 _ 10-12
u= 3 * 3 = = X 3
_ 32 _ = 60 _ 63 - 120 _
x= =16 | ¥ & 20 §u= = =g ||= 5 24
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2. Proporcionalidade directa

WA
Magnitudes directamente proporcionais o o \‘o

Magnitude é unha propiedade que se pode medir e

expresar con nimeros. ‘

Exemplo de magnitudes son: As duas magnitudes (n° baléns e custo)
« nimero de cadernos son directamente proporcionais
porque a dobre, triplo.. cantidade da

= Kg de froita que compramos primeira correspéndelle dobre, triplo, ...

« prezo a pagar cantidade da segunda.
180 cm 178 cm gy
En ocasions as magnitudes estan relacionadas. 24 anosW# 54 anghs
6 anos 1
g ) R 90 cm

Duas magnitudes son directamente L A

proporcionais se, ao multiplicar unha . e

delas por un numero, a outra queda 60 cm E T4

multiplicada polo mesmo ndmero. o e | 9

Idade e altura non son directamente
proporcionais. A dobre, triplo... idade
non lle corresponde dobre, tripla, altura.

. . . ob | Ly
Constante de proporcionalidade directa R : M
Duas magnitudes as cantidades das cales se H ' : :
corresponden cunha taboa asi [oad [ose [ize

Magnitud 13 (x) a|bjc Construimos a taboa

Magnitud 25 (y) |a'|b'|c'|... ndelapis x| 1 | 2| 3| 5|8
son directamente proporcionais se se verifica que custo (€) yo[ 04108 12 2 32
a'/a = b'/b = c¢'/c =... = k sendo k a razén de
proporcionalidade. As duas magnitudes son directamente

proporcionais. Ao dividir os valores da
22 magnitude entre os da 12 obtense o

A constante de proporcionalidade mesmo resultado:

directa, k, calculase ao dividir unha 04 _ 08 _ 12 _ 2 _ 32 _;,
cantidade calquera da 22 magnitude 1 2 3 5 8 '
entre a correspondente da 12. O cociente 0'4 chéamase constante de

proporcionalidade

EXERCICIOS resoltos

6. Razoa se o0s seguintes pares de magnitudes son ou non directamente proporcionais

@.0 numero de obreiros e o tempo que a) Non. Se na obra traballan o dobre de obreiros
tardan en rematar unha obra. non van tardar o dobre de tempo en rematala,
b.O nimero de entradas ao cinema e o ao contrario tardaran menos en facelo.

prezo que debemos pagar. b) Si. Se compramos o dobre, triplo.. de entradas

deberemos pagar o dobre, triplo..de difieiro.
c.0 peso dunha persoa e a estatura. c) Non. Cando unha persoa dobra a stUa estatura

: : non dobra automaticamente o seu peso.
Slsﬁzgélsetlgr:‘c::lz nun mapa € as d) Si. Dobre, triplo,...distancia real correspéndelle

dobre, triplo,...distancia no mapa.

7. Dada a seguinte taboa de valores directamente proporcionais, complétaa e calcula
a constante de proporcionalidade.

® 4 G 9 * 4 3 G g 9

v 40 G4 72 » v 32 40 48 B T2
Solucion k=8
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EXEMPLO:

Se 5 lapis custan 2 €.
Canto custaran 8 lapis?

1°) Son directamente
proporcionais?

As magnitudes n° de
lapis e custo son di-
rectamente  proporcio-
nales. Dobre, triplo... n°®

de lapis custaran dobre,
triplo...

2°) Localizar dato
3°) Reducir & unidade

2 _
==040 €

custara un lapis
4°) Contestar a

EXEMPLO:

regunta
Iﬂ,4'3=3,2 €|

custaran 8 lapis

Se 5 lapis custan 2 €.

Canto custaran 8 lapis?
1°) Son directamente proporcionais?.

As magnitud
n° de lapis
custo

directamente
proporcionais.
Dobre,
dobre, triplo...

son

es

e o ?%"\
n® lapis custo (€}'-
n°® de lapis custaran

triplo...

2°) Separar as

magnitudes.

5 lapis --2> 2 €
8 lapis --2 X

3°) Escribir o dato. 5 >

4°) Escribir a pregunta. 3 = >
5°) Formar a

proporcién 7.8 16

e X =" =% =32 <

resolver.

Método de reducién a unidade

En moitos problemas da vida real intervefien duas
magnitudes directamente proporcionais. Cofiecendo
tres cantidades pidennos calcular un cuarto dato.

Para resolvelos dispofiemos de dous métodos, o

primeiro € o método de reducion a unidade, no que
hai que dar os seguintes pasos:

e Comprobar que as duaas
directamente proporcionais.

magnitudes son

e | ocalizar o dato.

e Dividindo calculase o valor da 2° magnitude que
corresponde a unha unidade da 12.

e Multiplicando axeitadamente calclulase o valor
desexado.

Regra de tres simple directa

A outra forma de resolver os problemas nos que
intervefien dadas magnitudes directamente
proporcionais € mediante unha regra de tres directa
simple.

Regra de tres simple directa. Pasos

e Comprobar que as ddas magnitudes son
directamente proporcionais.

e Separar en dudas columnas as magnitudes.

e Escribir o dato.

e Escribir a pregunta.

e Escribir a proporcibn e achar o cuarto

proporcional.

EXERCICIOS resoltos

8. Se por 3 horas de traballo un obreiro cobra 12 €, canto cobrara por 7 h?
(Resolveo por reducion a unidade)

Solucién:

Dividimos

12/3 =4 € gafara en 1 hora

Multiplicamos 4 - 7 =28 € gafiara en 7 horas

9. Se por 4 horas de traballo un obreiro cobra 76 €, canto cobrara por 75 h?
(Resdélveo mediante unha regra de tres)

eded

Chamamos x = euros que gafara horas euros
4 - > 76€
75  ------- > X
Resolvemos
4 [ 5700 ——
= 7 4 x=5700 R=— = 1425 euros ganara
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3. Porcentaxes

Significado do tanto por cento

E moi habitual escoitar noticias como as seguintes:
"As vendas de automobiles descenderon un 20%", "O
45% dos galegos utiliza Internet".

Expresar un tanto por cento (20%, 45%) dunha
cantidade (venda, poboacion,...) equivale a dividir esa
cantidade en 100 partes e coller o tanto por cento
indicado.

Unha porcentaxe (o simbolo da cal é %) é unha razén
de denominador 100. Pddese expresar como unha
fraccion e como decimal.

EXEMPLO: O 30% da poboacion utiliza Internet
Lese " o trinta por cento da poboacion utiliza Internet”

L. . .30 : : .3
Zomo fraccion escnbese_w E un decimal : o0 0,3

Calculo de porcentaxes

Para calcular o tanto por cento dunha cantidade
dispofiemos de varios métodos:

1. A porcentaxe é unha fraccién.
2. A porcentaxe € un decimal.

3. A porcentaxe é unha proporcidn e podemos usar
unha regra de tres simple directa.

Observa no exemplo como se calcula o tanto por
cento dunha cantidade segundo os distintos métodos.

EXEMPLO:
Encheuse o 92% dun depésito de 500 litros de
capacidade, cantos litros se necesitaron?

Método 1) Escribir en forma de fraccién 92% e%

Converter "de" nunha multiplicacién e operar

Método 2) Pasar a forma decimal 92%— 0,92
Converter "de" nunha multiplicacion e operar:

Método 3) Chamamos x a cantidade descoriecida.
Escribir unha regra de tres, formar a proporcion e
resolver.

8 MATEMATICAS 1° ESO

30

100

30%0

0,30

100%6 500 litros

2

92%0 :

% deson| 92 . 500 = 460 litros
100

0,02 de 500 | 0'92 - 500 =460 litros
%0 litros
100 --- 500 100 _ 500
92 -5 x 92 " x

X = M = 460 litros

100

edd



EXEMPLO 1: Un depdsito que contén 460
litros de auga, esta cheo ao 92% da sua

capacidade, cantos
litros caben?. % litros
[ o] [] 92 --2 460
100 ---> X
92 460
I 100 x
e X:460-100:500
92

EXEMPLO 1: Nun depésito de 500 litros
de capacidade, botamos 460 litros de
auga, que porcentaxe enchemos?.

Célculo do total e da porcentaxe

Outros dous tipos de exercicios son:

e Calcular o total, cofiecendo a porcentaxe e a

cantidade que supon.

Calcular a porcentaxe, cofiecendo o total e a
cantidade.

Para resolvelos abonda empregar a proporcion,
recorda que:

1) A cantidade descofiecida chamase x.

2) O 100%b corresponde sempre ao total.

Observa os exemplos da esquerda.

litros % | | |
500 --> 100 . i
460 - x Y0 magnitude
500 100 100  -- -> total
460 X 7( - porcentaxe- - cantidade
460-100 | aYun
=———=92%
X~ 500 ° nzantd
EXERCICIOS resoltos
10. Escribe en forma de fraccion e de numero decimal a) 55% b)39 % c) 90%

b) 39/100
b) 039

¢) 90/100
c) 0'9

Solucién: Fraccién a) 55/100

Decimal a) 0'55

11. Calcula o 35% de 500 usando os tres métodos
Eurcer;laxe cantidade 35 35 35 5["] 1?5["]
sesepedirao 1008 —-————— = B00 (aresposta é o total] dE 5["] . " = =
1) como se pide o 3% ------> ¥ (& a cantidade] 2) 1["] 1["] 5["] 1[“] 1["] 1?5
100 = 35 -500 4
100 _ 500 _ 17500 _ 35
3w 1|*" a0 7Y [oo Y8 5""' [0,35de 500] _ - oz cnn _ [175
12. Encheuse o 64% dun depdsito con 384 litros. Calcula a sta capacidade
Solucioén: Chamamos x = capacidade do depdsito
P, Porcentaxe Cantidade
Escribir o dato: 4% - 384 64 84
Escribir a pregunta: 100% ------> X 00 =
13. Nun depoésito de 300 litros de capacidade botamos 159 | de auga. Que porcentaxe
do depdsito enchemos?
Solucion: Chamamos x = porcentaxe do depdsito que enchemos
200 ltros 100-159 = 300 x = 15900 = 300 x
. :jig.i Porcentaxe Cantidade X = 15900 _ 530
' Escribir o dato:  100%  —--————— > 300 4 39 300 o
Escribir a pregunta: ¥ = ———————- = 159 x 153 enchemos o 53 % do deposito

MATEMATICAS 1°ESO m 9
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W Para practicar

Resolve polo método de reducion a
unidade

1. Alicia pagou 30 € por 5 kg de peras.

Cantos quilos comprou con 39 €7

. Un obreiro gafa 280 € por 56 horas de

traballo. Canto garfiara se traballa 65
horas?

. Viaxamos a un pais afastado a moeda

do cal é a yin-zu. Se un Yyin-zu
equivale a 4€, cantos yin-zu nos
daran por 453 €?

.Un motorista tarda 4 horas en

percorrer 276 km. Se mantén unha
velocidade constante, canto tardara
en percorrer 414 km?

Resolve usando unha regra de tres

5. Nunha oficina gastan 525 folios en 5

dias.
dias?

Cantos folios gastaran en 24

. Con 59 kg de farifia elab6éranse 118

kg de pan. Cantos kg de farifa se
necesitan para fabricar 16 kg de pan?

7. A escala dun mapa é 1:400000. A

8. Ao elaborar

distancia no mapa de duas cidades é
de 4 cm. Que distancia as separa na
realidade?

unha sobremesa para
ddas persoas necesitanse 120 kg de
arroz canto arroz necesitaras se
preparas a sobremesa para 3
persoas?

Problemas de porcentaxes

9. Nun concesionario véndense 8100

10

vehiculos ao ano, deles o 67% son
turismos. Achar o nimero de turismos
que se venden ao ano nese
concesionario.

MATEMATICAS 1° ESO

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Nunha cidade envianse 9800
mensaxes de mobil diarias. O 57%
deles son mensaxes multimedia.
Cantas mensaxes multimedia se
envian ao dia?.

O 17% dos alumnos de instituto
estudan inglés. Se hai 9200 alumnos
de instituto, cantos estudan inglés?

Maria recibe o 48% do difieiro das
vendas que consegue. Se quere gafar
2976 €, canto tera que vender?

O 38% das mulleres enquisadas
afirman que practican algin deporte.
Se sabemos que estas eran 228,
cantas foron enquisadas?

Dos 2300 vehiculos que se venden
nun concesionario 690 son turismos.
Expresa esa cantidade mediante unha
porcentaxe.

Dos 4200 alumnos matriculados en
instituto 462 estudan inglés. Que
porcentaxe representan?

O prezo dun produto é de 800€ pero o
vendedor fainos un 13% de desconto.
Canto pagaremos en realidade?

O prezo dun produto € de 7000€ pero
ten un 51% de recarga. Canto
pagaremos en realidade?

O prezo dun produto é de 5000€ pero
ten un 10% de recarga. Canto
pagaremos en realidade?

O prezo dun produto sen IVE é 4000€.
Se o IVE é do 12%, canto pagaremos
en realidade?

O prezo dun produto sen IVE é 200 €.

Se o IVE é do 7%, canto pagaremos
en realidade?
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As viaxes de Gulliver

O escritor Jonathan Swift escribiu
esta obra na que narra as
aventuras de Gulliver en paises !
imaxinarios.

Brobdingnag é o pais dos xigantes e

Lilliput o dos ananos. No primeiro todo é 12
veces mais grande e no segundo 12 veces
mais pequeno do que é no noso mundo.
Asi, por exemplo, en Liliput un dedal Usase
de caldeiro de auga, un pincel é unha
vasoira, un escarvadentes é unha lanza,

etc.

Cal é a altura
das piramides de Exipto?

Fai mais de 2500 anos un faradn pediulle
ao sabio Tales de Mileto que calculase a

altura dunha piramide.

Agora explicamosche como o resolveu.

Tales chamou x = altura da piramide

Colleu unha vara e mediu a vara (h) e
altura da sua sombra (s), e pediu medir
a lonxitude da sombra da piramide (S).

Aplicou unha regra de tres:
altura obxectos
Dato: S — >s

lonxitude sombra

Pregunta: H --------——--— >S
e asi calculou a altura da piramide (H)

Para saber mais

.ip

Comisiéns bancarias

Que sabes das comisidons bancarias?
Sabes cando as cobran e a quen?

O banco cobranos cada vez que
facemos unha transferencia e gafia
difieiro cada vez que usamos a
tarxeta de crédito para pagar as
nosas compras. Descobre as

porcentaxes.

O IVE

| Imposto

Y sobre o valor
. engadido

Fixdcheste que hai distintos tipos de IVE?. Sabes que
porcentaxe de IVE se aplica a cada produto?

16%0
por regra xeral

7%
o reducido

Aplicase a
electrodomésticos,
roupa, calzado,
bricolaxe, tabaco,
bebidas
alcohdlicas, etc

Aplicase a entradas
a teatros,
concertos, cinema,
... auga; salons de
peiteado;
dentistas; servizos
de hostalaria;
transporte de
viaxeiros;

edificios, vivendas
e prazas de
garaxe;
complementos
para o diagnéstico
ou alivio de
enfermidades

e alimentos non
incluidos no IVE
superreducido...

™

[

46300

4%
0 superreducido

Aplicase a bens e
servizos de
primeira
necesidade:

pan, verduras,
froitas, leite,
queixos, ovos,
hortalizas,... que
non fosen
modificados de
ningunha forma.
Libros, xornais e
revistas non
publicitarias;
medicamentos;
cadeiras de rodas
para minusvalidos
e proéteses;
vivendas de
Protecciéon Oficial.

eded
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Lembra
—3 0 mais importante

e Razodn: cociente entre dous numeros. Propiedade fundamental das proporciéns:

e Proporcion é unha igualdade entre ddas ® O produto de medios é igual ao produto
razons. de extremos

a-d =c-b

Lese: "aéabcomocéad"
a e d chamanse extremos
b e c chamanse medios

e Duas magnitudes son directamente Resolucion de problemas
proporcionais se ao o dobre, triplo da con magnitudes
primeira correspoéndelle dobre, triplo da directamente proporcionais
segunda... L

9 Reducién & unidade

Magl | 05 1 1.5 2 3 10 1) Ver que as duas magnitudes son directamente

Mag2 | 1,5| 3 4.5 6 9 30 proporcionais.
2) Dividindo achar o valor dunha das ddas magnitudes

que corresponde a unha unidade da outra.
A constante de proporcionalidade 3) Multiplicando achase o valor pedido.
directa, k, é o0 cociente entre unha
cantidade calquera da 22 magnitude e a
correspondente da 12.

Regra de tres simple directa

1) Ver que as duas magnitudes son directamente
proporcionais.

_15 3 _45_6_9 30 _ 3 2) Escribese: Magnitude 1  Magnitude 2
05 1 15 2 3 10 Dato: N - b
Pregunta: ¢ ------ > X
3) Calculase: X= Q
a

e Porcentaxe ou tanto por cento é a

cantidade que hai en cada 100 unidades.

p . . 9% it
Exprésase mediante o simbolo %. ° magnitude
Unha porcentaxe é equivalente a unha 100 -- --> total
razén de denominador 100 e tamén ao porcentaxe --> cantidade

nuamero decimal correspondente.

12 m MATEMATICAS 1° ESO edod



10.

edd

Autoavaliacion .

®

. Nun instituto hai 42 rapaces e 21 rapazas. Acha a

razon entre o ndmeros de rapaces e 0 numero de
rapazas. Que indica a razéon?

. A idade dunha persoa e 0 seu peso son magnitudes

directamente proporcionais?

Forman proporcién as razéns 8/3 e 64/24 7

. Calcula o cuarto proporcional da seguinte proporcion:

2/9 = 16/x

. Se 7 DVDs custan 14 €, canto custaran 2 DVDs?

Reso6lveo usando o método de reduciéon a unidade.

. Se 3 DVDs custan 24 €, canto custaran 5 DVDs?

Resolveo usando unha regra de tres

. O 35% das arbores dun parque plantaronse en abril.

Se en total hai 600 arbores, cantas se plantaron en
abril?

Un videoxogo custaba 8 € e paguei 6 €. Que
porcentaxe me rebaixaron?

. Unha axencia de viaxes vendeu 560 prazas dun avién

0 que ven sendo un 28% do total. De cantas prazas
dispén o aviéon?

Un sofa que custaba 5500 € rebaixouse un 12%. Canto
pagaremos en realidade?

MATEMATICAS 1°Eso m 13



Soluciéns dos exercicios para practicar

10.

OGN0 ORI

6.5 kg

325 €

113,25 €

6 horas

2520 folios

8 kg de pan

16 km

180 gr de arroz
5427 turismos

5586 mensaxes multimedia

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

1564 alumnos

6200 €

600 mulleres

30%

11%

696 € pagaremos
10570 € pagaremos
5500 €

3520 € pagaremos
186 € pagaremos

Soluciéns
AUTOAVALIACION

1.

=
o

o po = Dloes Y

A razén é 2. Indica que o n° de
rapaces € o dobre que o de rapazas

Non son directamente proporcionais
Si forman proporcion

X=72

4 euros custaran

40 euros custaran

210 arbores plantaronse en abril
25% de desconto

2000 prazas en total

4840 euros pagaremos
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